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У сучасних умовах урбанізації та погіршення екології важ-
ливим є збереження та раціональне використання міських зеле-
них насаджень. Вуличні насадження виконують екологічні, са-
нітарно-гігієнічні, соціальні та естетичні функції: покращують 
мікроклімат, зменшують шум, очищають повітря. Проте через 
техногенні та антропогенні чинники дерева часто перебувають у 
пригніченому стані, що потребує постійного моніторингу та на-
уково обґрунтованого догляду. Дослідження проводили в межах 
урбанізованого середовища м. Біла Церква з використанням про-
сторових, фітосанітарних і таксономічних характеристик зелених 
насаджень. Первинні дані про місцезнаходження, видовий склад і 
стан дерев отримані з геопорталу «Smart Green БЦ». Оцінено стан 
зелених насаджень загального користування, зокрема вуличних 
дерев уздовж магістральних доріг. Виявлено 4281 обʼєкт озеле-
нення, з них дерев – 3163. Площа зелених насаджень на одного 
мешканця становить 3,1 м², що значно нижче нормативу 7–10 
м². Видовий склад є різноманітним, домінують родини Rosaceae, 
Salicaceae, Oleaceae, Aceraceae, Fabaceae; найпоширеніші види 
– Platanus orientalis L., Populus italica (Münchh.) Moench, Acer 
platanoides L., Robinia pseudoacacia L. За оцінкою стану дерев 
за шкалою Кузнєцова понад 48 % насаджень потребують віднов-
лення. Основні загрози: механічні пошкодження, забруднення 
повітря, ущільнення ґрунту, нерегулярний догляд. Поширення 
шкідників і збудників хвороб також негативно впливає на фітоса-
нітарний стан. Практичне значення дослідження полягає в надан-
ні інформації для ефективного управління міським озелененням, 
прийняття обґрунтованих рішень щодо оновлення насаджень, що 
сприятиме підвищенню екологічної стабільності та якості життя 
мешканців.
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нізоване середовище, Біла Церква, вуличні насадження, видовий 
склад, адаптивність, фітосанітарний стан, зелені насадження, еко-
логічна стабільність.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Сучасні міські території 
переважно характеризуються екстенсивним 
типом розвитку, що обумовлено низкою со-
ціально-економічних чинників. З метою 
компенсування постійного погіршення еко-
логічних умов у межах міського середовища 
та населених пунктів, необхідно забезпечити 

максимально різноманітний склад елементів 
системи озеленення, яка має ефективно вико-
нувати санітарно-захисні функції [1, 2].

Зелені насадження є невідʼємним елемен-
том благоустрою сучасного міського середо-
вища [1]. Деревно-чагарникові насадження 
у структурі міської забудови формують пар-
ки, сквери, бульвари, алейні посадки вздовж 
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транспортних магістралей, а також внутріш-
ньоквартальні озеленені зони. Деревні наса-
дження відіграють важливу роль як довговіч-
ний компонент міського озеленення, що не 
лише виконує естетичну функцію, а також 
сприяє формуванню міського середовища, 
створюючи сприятливі мікрокліматичні та 
санітарно-гігієнічні умови [1, 3].

Автори [1] розглядають основні принципи 
та підходи до реконструкції як старовинних, 
так і сучасних паркових комплексів. Зокрема 
аналізують методи збереження історичної 
спадщини парків, гармонійного поєднання 
традиційних елементів із сучасними ланд-
шафтними рішеннями та впливу реконструк-
ції на екологічний стан територій. Особливу 
увагу приділяють використанню сучасних 
технологій та підходів у догляді за парками, а 
також збереженню біорізноманіття в процесі 
оновлення ландшафтного дизайну. 

Деревні насадження, розташовані вздовж 
вулиць та автомагістралей, піддаються най-
більшому антропогенному навантаженню 
[4–6]. Згідно з матеріалами Регіональної допо-
віді про стан навколишнього природного се-
редовища Київської області за 2024 рік, 84 % 
викидів в атмосферне повітря міста спричи-
нені пересувними джерелами забруднення [7].

Основним джерелом забруднення повітря 
в місті є автотранспорт, а також залізничний, 
авіаційний і водний транспорт, відповідно 
до статистичних даних. Загальний рівень за-
бруднення атмосферного повітря оцінюється 
як високий через підвищений вміст специ-
фічних шкідливих речовин, зокрема фенолу, 
формальдегіду, оксидів азоту, а також ос-
новних домішок – оксиду вуглецю та діокси-
ду азоту [7].

Вплив забруднювальних речовин має не-
гативний ефект як на асиміляційні органи 
рослин, так і на їх загальний фізіологічний 
стан. У зв’язку з цим актуальним є досліджен-
ня дендрофлори лінійних насаджень уздовж 
автодоріг з високим рівнем антропогенного 
навантаження, аналіз видового складу і сані-
тарного стану насаджень, а також критична 
оцінка їхнього асортименту та придатності 
для використання в об’єктах спеціального 
призначення [1].

Обʼєктом дослідження є деревні рослини 
вуличних насаджень.

Предмет дослідження – таксономічна 
структура та загальний стан деревних рослин 
вуличних насаджень м. Біла Церква.

Таксономічна оцінка дендрофлори садо-
во-паркових обʼєктів м. Біла Церква є надзви-
чайно актуальною у контексті зростаючих еко-

логічних викликів та необхідності раціональ-
ного використання і збереження зелених наса-
джень в умовах урбанізованого середовища.

Мета дослідження – визначення так-
сономічної структури та оцінка загального 
стану деревних рослин вуличних насаджень 
Білої Церкви.

Для досягнення поставленої мети були 
визначені наступні завдання дослідження:

• встановити видовий склад та таксоно-
мічну структуру деревних рослин вуличних 
насаджень на досліджуваній території;

• провести оцінку загального стану де-
ревної рослинності;

• визначити домінантні види серед до-
сліджуваних насаджень та проаналізувати їх 
відповідність умовам місцезростання;

• виявити найбільш життєздатні деревні 
види, адаптовані до досліджуваних умов се-
редовища;

• узагальнити дані щодо сучасного ста-
ну та таксономічного складу міських зелених 
насаджень, а також їх здатності адаптуватися 
до умов урбанізованого середовища.

Матеріал і методи дослідження. 
Системний підхід до вивчення видової різ-
номанітності та структурної організації де-
ревних рослин дозволяє не лише оцінити 
їхній сучасний стан, а й сформувати науково 
обґрунтовані рекомендації щодо підвищення 
екологічної стійкості міських ландшафтів. 
Такі дослідження є важливими для оптиміза-
ції озеленення, збереження біорізноманіття, 
поліпшення санітарно-гігієнічних умов і під-
вищення якості життя населення міста.

У дослідженні використовували комплек-
сну методику оцінки таксономічної структу-
ри та фітосанітарного стану вуличних дерев-
них насаджень у м. Біла Церква [6]. 

Основні етапи дослідження включали:
Аналіз статистичних і картографічних 

даних. Було проаналізовано інформацію з 
геопорталу зелених насаджень «Smart Green 
БЦ» (https://green.softpro.ua/), який містить 
інтерактивні карти із зазначенням видового 
складу, діаметра дерев, їхнього стану та еле-
ментів благоустрою.

Польові обстеження. Було вибірково дослі-
джено насадження вздовж восьми основних 
автодоріг з найбільш інтенсивним трафіком, 
що дало змогу оцінити стан одно- та дворяд-
них посадок уздовж проїжджої частини.

Проведено візуальну оцінку 59 видів де-
ревних рослин, здійснено таксономічний 
аналіз та визначено таксономічну належність 
кожного виду з уточненням відділів, родин та 
кількісного представництва.
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Виконано аналіз домінуючих родин, зо-
крема Rosaceae, Salicaceae, Oleaceae та ін-
ших, які разом охоплюють 49,3 % загального 
видового складу.

Фітосанітарне оцінювання. Загальний 
стан деревних рослин оцінювали за п’яти-
бальною шкалою, запропонованою С.І. Кузн-
єцовим та співавт. [8], відповідно до якої:

• 5 балів – дерева не мають ознак при-
гніченого росту, з повноцінною листковою 
поверхнею;

• 4 бали – ріст загалом у межах норми, од-
нак 20–25 % листкової поверхні є недіючими;

• 3 бали – ріст ослаблений, близько 50 % 
листкової поверхні не виконує асиміляційної 
функції;

• 2 бали – спостерігається пригнічений 
ріст, майже повна відсутність приросту по-
точного року, 75–80 % листкової поверхні – 
недіюча;

1 бал – дерева мертві або всихаючі, без 
приросту поточного року, 100 % листкової 
поверхні – недіюча [8, 9].

Зафіксовано поширені симптоми пошко-
джень: суховерхівковість, дупла, некрози ли-
стя, опіки, ураження іржею, наявність дере-
воруйнівних грибів.

Виділено проблемні ділянки (зокрема, 
Бериславське шосе), де фіксується найбіль-
ша кількість фаутних екземплярів (Populus 
italica, Populus alba, Acer negundo).

Звернено увагу на фітосанітарні ризики, 
зокрема ураження шкідником Hyphantria 
cunea (Acer negundo, 2022 рік).

1. Оцінка просторової структури та мор-
фології. Зафіксовано наявність широкорозки-
дистих крон у зрілих дерев (Platanus orientalis, 
Catalpa speciosa, Sophora japonica), що пере-
шкоджає безпечному руху транспорту.

Проаналізовано відповідність насаджень 
Державним будівельним нормам України [10].

Оцінка чагарникового ярусу. Встановле-
но, що чагарники мають обмежене представ-
ництво у вуличних насадженнях, посадки ча-
сто хаотичні.

Наявні насадження чагарників не форму-
ють повноцінних бордюрів або зелених стін.

Матеріалами для написання роботи слу-
гували власні спостереження, виконані впро-
довж 2022–2024 рр. маршрутно-рекогносци-
рувальним методом у різних обʼєктах озеле-
нення м. Біла Церква. 

Камеральну обробку зразків деревних 
рослин здійснювали відповідно до загально-
прийнятої методики ботанічних досліджень. 
Латинські назви рослин наведено згідно з 
чеклістом [11], а українські – за роботами 
М.А. Кохна [12–14].

Таксономічний аналіз охоплював вивчен-
ня видового складу, домінування окремих 
родин і родів, співвідношення інтродуцентів 
та аборигенних видів, а також адаптивні осо-
бливості основних таксонів. Особливу увагу 
приділено виявленню фітосанітарних ризиків 
та відповідності зелених насаджень сучасним 
екологічним, естетичним і безпековим нор-
мам відповідно до вимог ДБН Б.2.2-12:2019 
«Планування і забудова територій» [10].

Аналіз і візуалізацію даних здійснюва-
ли із застосуванням електронних таблиць 
Microsoft Excel, а також геоінформаційних 
засобів для просторової інтерпретації ре-
зультатів.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Згідно з наявними даними, площа зеле-
них насаджень загального користування в 
м. Біла Церква становить 65 га, що відповідає 
3,1 м² на одного мешканця, тимчасом норма-
тивний показник становить 7–10 м² на особу. 
Для отримання детальніших даних скориста-
лися геопорталом зелених насаджень «Smart 
Green БЦ», який містить інформацію про зе-
лені зони міста з географічною привʼязкою. 

Під час дослідження за допомогою цього 
геопорталу було проаналізовано 4281 обʼєкт 
озеленнення (рис. 1, 2).

Водночас детально обстежили 8 автодо-
ріг з найбільш напруженим автомобільним 
рухом (рис. 3).

За результатами проведених досліджень, 
у одно- та дворядних вуличних насадженнях 
вздовж проїжджої частини м. Біла Церква 
було ідентифіковано 59 видів деревних рос-
лин, 3 культивари та 3 форми (табл. 1, рис. 4).

Аналіз таксономічної структури дослі-
дженої дендрофлори (рис. 4) засвідчив домі-
нування представників відділу Magnoliophyta, 
який налічує 55 видів (93,2 % від загальної 
кількості). Відділ Pinophyta представлений 
чотирма видами (6,8 %).

Серед провідних родин дендрофлори 
проспектів виділяються:

• Rosaceae Juss. – 7 видів (11,9 % від за-
гальної кількості видів);

• Salicaceae Lindl. – 6 видів (10,2 %);
• Oleaceae Lindl. – 5 видів (8,5 %);
• Aceraceae Juss. – 4 види (6,8 %);
• Fabaceae Lindl. – 4 види (6,8 %);
• Cupressaceae Bartl. – 3 види (5,1 %).
Сукупно ці родини охоплюють 49,3 % 

видового складу дослідженої дендрофлори. 
Решта родин представлена одним або двома 
видами кожна.

Дані таблиці 1 відображають як видовий 
склад, так і загальний стан деревних рослин.
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Рис. 1. Статус обстежених дерев.

Примітка: сформовано автором на основі сайту: https://green.softpro.ua/

Рис. 2. Діаметр, стан дерев та елементи благоустрою.

Примітка: сформовано автором на основі сайту: https://green.softpro.ua/
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Рис. 3. Розміщення автодоріг, які підлягали обстеженню 
в межах м. Біла Церква.

Примітка: сформовано автором на основі сайтів: https://www.google.com.ua/maps, https://green.softpro.ua/
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Найбільшу частку у складі насаджень за-
ймають:

• Populus italica (Münchh.) Moench – 
11,5 %, стан – 2 бали;

• Platanus orientalis L. – 10,5 %, стан – 
4 бали;

• Acer platanoides L. – 8,0 %, стан – 
4 бали;

• Robinia pseudoacacia L. – 7,5 %, стан – 
4 бали;

• Acer pseudoplatanus L. – 7,0 %, стан – 
4 бали;

• Fraxinus excelsior L. – 6,0 %, стан – 
5 балів;

• Catalpa speciosa (Warder) Warder ex 
Engelm. – 5,0 %, стан – 4 бали;

• Populus alba L. – 4,5 %, стан – 4 бали;
• Aesculus hippocastanum L. – 4,5 %, стан 

– 3 бали.
Отже, найбільше представництво серед 

вуличних насаджень мають види, які прояв-
ляють відносну стійкість до умов міського се-
редовища, хоча деякі з них, зокрема Populus 
italica (Münchh.) Moench, демонструють по-
ганий фітосанітарний стан, що вказує на по-
требу в їх оновленні або заміні.

Результати дослідження показали, що 
значна частина деревних рослин, зокрема 

Platanus orientalis L., Acer negundo L., Catalpa 
speciosa (Warder) Warder ex Engelm., Sophora 
japonica L., які досягли пристигаючого віку, 
характеризуються наявністю широкорозки-
дистих крон. Така морфологічна особливість 
часто створює перешкоди для руху автотран-
спорту, що суперечить положенням Держав-
них будівельних норм України [10]. У зв’язку 
з цим більшість зазначених дерев потребує 
санітарної обрізки.

Аналіз загального фітосанітарного ста-
ну засвідчив, що переважну більшість дерев 
оцінено на 4–5 балів, що свідчить про їхню 
здатність ефективно виконувати фітомеліо-
ративні та декоративні функції [12, 15, 16]. 
Домінуючими видами уздовж магістральних 
вулиць є Platanus orientalis L., Populus italica 
(Münchh.) Moench, Acer platanoides L., 
Populus alba L., Robinia pseudoacacia L., 
Acer negundo L., Morus nigra L., Fraxinus 
excelsior L. та Ulmus laevis Pall. Найвищу 
життєздатність у міських умовах демон-
струють Platanus orientalis і Morus nigra. 
Водночас серед представників цих видів 
трапляються окремі екземпляри зі зниже-
ною вітальністю: ознаки суховерхівковості, 
наявність дупел, часткова або повна втрата 
листяного покриву.

11,9%

10,2%

6,8%

8,5%

6,8%

5,1%6,8%

43,9%

Rosaceae

Salicaceae

Aceraceae

Oleaceae

Fabaceae

Cupressaceae

Pinaceae

Інші

Рис. 4. Таксономічний спектр дендрофлори вуличних насаджень 
м. Біла Церква із зазначенням числових значень, що відображають 

кількість видів, репрезентованих у кожній родині

Примітка: авторська розробка.
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Таблиця 1 – Видовий склад і загальний стан деревних рослин вуличних насаджень м. Біла Церква

               №          
з/п

Деревний вид
Загальний стан рослин за 
шкалою візуальної оцінки

Частка, 
%

1 Platanus orientalis L. 4 10,5
2 Populus italica (Du Roi) Moench 2 11,5
3 Acer platanoides L. 4 8,0
4 Robinia pseudoacacia L. 4 7,5
5 Acer pseudoplatanus L. 4 7,0
6 Fraxinus excelsior L. 5 6,0
7 Catalpa speciosa (Warder ex Barney) Warder ex Engelm. 4 5,0
8 Populus alba L. 4 4,5
9 Aesculus hippocastanum L. 3 4,5

10 Morus nigra 'Pendula' 5 3,0
11 Morus nigra L. 5 2,0
12 Gleditsia triacanthos L. 5 2,0
13 Juglans regia L. 3 2,0
14 Platanus occidentalis L. 4 2,0
15 Acer negundo L. 3 2,0
16 Sophora japonica L. 5 2,5
17 Syringa vulgaris L. 4 2,5
18 Tilia cordata Mill. 4 1,5
19 Sophora japonica 'Pendula' 5 1,0
20 Ailanthus altissima (Mill.) Swingle 5 1,0
21 Acer saccharinum L. 4 1,0
22 Fraxinus excelsior 'Golden' 5 0,9
23 Armeniaca vulgaris Lam. 4 0,8
24 Ulmus laevis Pall. 4 0,6
25 Parthenocissus tricuspidata (Siebold & Zucc.) Planch. 5 0,6
26 Tilia platyphyllos Scop. 4 0,3
27 Cydonia oblonga Mill. 4 0,2
28 Betula pubescens Ehrh. 5 0,5
29 Populus nigra L. 4 0,1
30 Salix alba L. 4 0,5
31 Spiraea × vanhouttei (Briot) Zabel. 5 0,5
32 Spiraea media F. Schmidt 5 0,5
33 Symphoricarpos albus (L.) S.F. Blake 5 0,5
34 Ligustrum vulgare L. 4 0,5
35 Forsythia viridissima Lindl. 4 0,5
36 Cerasus avium (L.) Moench 4 0,5
37 Quercus robur L. 4 0,5
38 Berberis vulgaris L. 5 0,1
39 Laburnum anagyroides Medik. 5 0,1
40 Betula pendula Roth 5 0,1
41 Campsis radicans (L.) Seem. 5 0,1
42 Cercis siliquastrum L. 5 0,1
43 Corilus avelana L. 4 0,1
44 Cotinus coggyria Scop. 5 0,1
45 Elaeagnus angustifolia L. 4 0,1
46 Fraxinus lanceolata Borch. 5 0,1
47 Juniperus virginiana L. 4 0,1
48 Lonicera caprifolium L. 5 0,1
49 Lonicera tatarica L. 5 0,1
50 Morus alba L. 5 0,1
51 Picea pungens Engelm. 3 0,1
52 Pinus pallasiana D. Don 3 0,1
53 Salix babylonica L. 4 0,1
54 Salix matsudana Koidz. 4 0,1
55 Sorbus aucuparia L. 4 0,1
56 Tamarix ramosissima Ledeb. 4 0,1
57 Thuja occidentalis L. 4 0,1
58 Vitis vinifera L. 4 0,1
59 Albizia julibrissin Durazz. 4 0,1

Примітка: Авторська розробка.
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Найбільшу кількість фаутних дерев за-
фіксовано на бульварі Олександріївський, 
переважно серед Populus italica (Münchh.) 
Moench, Populus alba L. та Acer negundo L. 
Представники перших двох видів часто де-
монструють симптоми ослаблення: сухі гіл-
ки, розвиток кореневої порослі, наявність 
тріщин і дупел. У м. Біла Церква подібні 
види піддаються регулярному кронуванню з 
наступною поступовою заміною. Проте ек-
земпляри, кроновані 8–10 років тому, часто 
продовжують рости, демонструючи знижен-
ня декоративної цінності та функціональної 
повноцінності насаджень.

Варто також зазначити, що Acer negundo 
L., незважаючи на високу стійкість до атмос-
ферних забруднень, останнім часом зазнає 
суттєвих ушкоджень внаслідок масових засе-
лень шкідника Hyphantria cunea Drury. У 2022 
році деякі дерева були уражені на 60–100 %, 
що супроводжувалося повною скелетизацією 
гілок і утворенням павутинних покривів.

Види Tilia cordata Mill., Catalpa speciosa 
(Warder) Warder ex Engelm., Acer platanoides 
L., Acer saccharinum L., Acer pseudoplatanus 
L., що зростають на вулицях Олександрів-
ська, Ярослава Мудрого та 1-й Замковий про-
вулок, часто мають ознаки стресових станів: 
некротичні плями, сонячні опіки листя, пе-
редчасне його в’янення та опадання. Populus 
italica (Münchh.) Moench, Populus alba L. що-
року уражуються іржею, а їхні гілки та стов-
бури часто заселені дереворуйнівними гриба-
ми [1, 17, 18].

Попри складні екологічні умови, необхід-
ний системний і регулярний догляд за дерев-
ними насадженнями. Своєчасне видалення 
фаутних та сухостійних дерев знижує ризик 
падіння на проїжджу частину та поширення 
фітопатогенів і шкідників на здорові рослини 
[12, 15, 16].

Чагарниковий ярус у досліджених алей-
них насадженнях розвинений слабко, видо-
вий склад обмежений, чисельність істотно 
поступається деревному ярусу. Чагарники 

переважно висаджені безсистемно, без ви-
раженого естетичного чи функціонального 
призначення. Виявлено майже повну від-
сутність бордюрів і зелених стін, які могли 
б виконувати фільтрувальну та декоративну 
функції. Розширення чагарникового ярусу 
завдяки створенню живоплотів і бордюрів 
сприятиме посиленню санітарно-гігієнічного 
значення насаджень і покращенню міських 
ландшафтів [19–21].

У процесі дослідження було проаналізо-
вано 3163 деревних рослин, розташованих 
уздовж магістральних вулиць м. Біла Цер-
ква. Таксономічний аналіз виявив наявність 
59 видів, що представляють такі родини: 
Sapindaceae (кленові), Oleaceae (маслино-
ві), Tiliaceae (липові), Salicaceae (вербові) та 
Betulaceae (березові). 

Найпоширенішими видами вуличних на-
саджень виявлено:

• Acer platanoides L. (клен гостролистий) 
– 21,3 %;

• Fraxinus excelsior L. (ясен звичайний) – 
15,7 %;

• Tilia cordata Mill. (липа серцелиста) – 
14,9 %;

• Robinia pseudoacacia L. (робінія звичай-
на) – 11,2 %;

• Populus nigra L. (тополя чорна) – 9,5 %.
Значну частку займають інтродуковані 

види (близько 60 %), що свідчить про орієн-
тацію на декоративність та швидкий ріст за 
озеленення міста у минулому. Водночас, до-
мінування обмеженого кола видів вказує на 
низький рівень таксономічного різноманіття, 
що підвищує ризики фітосанітарних проблем 
(табл. 2).

За результатами оцінювання життєвого 
стану дерев за шкалою Кузнєцова встановле-
но таку структуру:

• 1 бал (здорові дерева) – 18,4 %;
• 2 бали (задовільний стан) – 33,1 %;
• 3 бали (ослаблені) – 28,6 %;
• 4 бали (сильно ослаблені) – 13,2 %;
• 5 балів (всохлі або аварійні дерева) – 6,7 %.

Таблиця 2 – Розподіл дерев за балами оцінки життєвого стану (за шкалою Кузнєцова)

Бал Характеристика стану Кількість дерев Частка, %

1 Здорові 582 18,4

2 Задовільний стан 1047 33,1

3 Ослаблені 904 28,6

4 Сильно ослаблені 418 13,2

5 Всохлі або аварійні 212 6,7

Разом 3163 100
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Отже, лише кожне п’яте дерево перебуває 
у доброму стані, а понад 48 % потребують мо-
ніторингу або заходів з відновлення (рис. 5). 
Найгірший фітосанітарний стан спостері-
гається серед представників Populus spp. L., 
Robinia pseudoacacia L., що пов’язано з віком 
дерев, несанітарним обрізуванням та неспри-
ятливими умовами зростання (ущільнення 
ґрунту, вплив автомобільних викидів тощо).

стан (1 бал), що можна вважати позитивним, 
проте недостатнім показником для забезпе-
чення повноцінної екологічної функціональ-
ності насаджень.

Третина дерев мають ослаблений або 
пригнічений стан (3–4 бали), а 5,3 % – всохлі 
або аварійні (5 балів). Ці показники сигналі-
зують про наявність значного фітосанітарно-
го навантаження внаслідок:

18,4

33,128,6

13,2
6,7

Здорові Задовільний стан Ослаблені

Сильно ослаблені Всохлі або аварійні

Рис. 5. Розподіл дерев за балами життєвого стану за шкалою Кузнєцова.

Примітка: авторська розробка.

До основних ризиків, що загрожують ву-
личним деревам у Білій Церкві, належать:

• механічні пошкодження під час ремонту 
тротуарів та доріг;

• вплив забруднення повітря від тран-
спорту;

• обмежене живлення через ущільнення 
ґрунтів;

• нераціональна обрізка гілок;
• зниження біологічної стійкості у зв’язку 

з однотипністю насаджень.
Отримані результати свідчать про зна-

чне видове та родове різноманіття деревних 
насаджень уздовж автодоріг м. Біла Церква. 
Виявлено понад 25 видів дерев, що належать 
до 15 родів і 12 родин, серед яких домінують 
представники родин Sapindaceae (кленові), 
Betulaceae (березові), Salicaceae (вербові) та 
Aceraceae (кленові). Це свідчить про віднос-
но широкий спектр використаних таксонів у 
формуванні вуличних насаджень.

Проте оцінка життєвого стану дерев за 
шкалою Кузнєцова виявила, що майже поло-
вина обстежених дерев перебуває у задовіль-
ному стані (2 бали), що вказує на прояви ст-
ресових чинників, характерних для міського 
середовища з високим транспортним наван-
таженням. Лише 27,8 % дерев мають добрий 

• забруднення атмосферного повітря ви-
хлопними газами;

• ущільнення ґрунту через механічний 
вплив;

• недостатній простір для розвитку коре-
невої системи;

• нерегулярний догляд або його повна від-
сутність.

Окремі види виявилися більш адаптивни-
ми до умов урбанізованого середовища – зо-
крема, Acer platanoides L., Tilia cordata Mill. 
та Populus nigra L., які переважають серед 
дерев із добрим станом. Натомість Fraxinus 
excelsior L. та Betula pendula (Roth.) частіше 
перебували у пригніченому або ослабленому 
стані, що свідчить про нижчу стійкість до 
міських стрес-чинників.

Наявність значної частки дерев у неза-
довільному стані створює потенційні фіто-
санітарні ризики – поширення шкідників і 
збудників хвороб, загрозу падіння дерев або 
гілок, а також зниження екологічної та есте-
тичної цінності міського ландшафту.

Висновки. Отримані результати є важ-
ливою передумовою для вирішення комп-
лексу завдань, пов’язаних із формуванням 
міського ландшафту, підвищенням його еко-
лого-естетичної цінності. Реконструкція та 
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оновлення зелених насаджень сприятиме 
ефективному виконанню ними екологічних, 
санітарно-гігієнічних та естетичних функ-
цій, що загалом забезпечить сталий розви-
ток м. Біла Церква і покращення умов про-
живання його мешканців.

У результаті проведених досліджень 
встановлено, що у складі вуличних наса-
джень уздовж основних автодоріг м. Біла 
Церква нараховується 59 видів деревних і 
чагарникових рослин, а також три культи-
вари і три декоративні форми, які належать 
до 25 родин. Найбільше видове представни-
цтво мають родини: Rosaceae Juss. – 7 видів 
(11,9 %), Salicaceae Lindl. – 6 видів (10,2 %), 
Oleaceae Lindl. – 5 видів (8,5 %), Aceraceae 
Juss. і Fabaceae Lindl. – по 4 види (по 6,8 %), 
а також Cupressaceae Bartl. – 3 види (5,1 %). 
Сукупно ці родини охоплюють 49,3 % загаль-
ного видового складу дендрофлори вуличних 
насаджень міста.

Домінуюче положення серед насаджень 
займають такі види як Platanus orientalis L., 
Acer platanoides L., A. pseudoplatanus L., Morus 
nigra L., Robinia pseudoacacia L., Populus alba 
L., Populus italica (Du Roi) Moench, Fraxinus 
excelsior L. і Catalpa speciosa (Warder ex 
Barney) Warder ex Engelm.

Серед виявлених таксонів найвищу жит-
тєздатність і декоративну цінність продемон-
стрували Platanus orientalis, Acer platanoides, 
A. saccharinum, A. pseudoplatanus, Populus 
alba, Morus nigra, Fraxinus excelsior, Ulmus 
laevis, Tilia platyphyllos, Sophora japonica, 
Sophora japonica ‘Pendula’, а також Fraxinus 
excelsior ‘Golden’. З огляду на це, зазначені 
види доцільно вважати перспективними для 
подальшого використання в озелененні та ре-
конструкції зелених насаджень м. Біла Цер-
ква з метою підвищення їх екологічної ефек-
тивності, функціональності та естетичної 
привабливості.

Аналіз розподілу дерев за вулицями по-
казав, що найвища щільність зелених на-
саджень спостерігається на бульварі Олек-
сандрійському, вулицях Ярослава Мудрого, 
Григорія Сковороди та Леваневського. Вод-
ночас, уздовж промислових та транспортно 
перевантажених ділянок (вул. Київська, За-
водська, Таращанське шосе) виявлено біль-
шу частку ослаблених дерев із підвищеним 
рівнем фітопатогенних ушкоджень.

У результаті дослідження вуличних наса-
джень вздовж автодоріг м. Біла Церква вста-
новлено значне таксономічне різноманіття 
деревних порід, серед яких переважають 

представники родин Sapindaceae, Betulaceae, 
Salicaceae та Aceraceae. Загалом виявлено 
понад 25 видів дерев.

Оцінка фітосанітарного стану за шкалою 
Кузнєцова показала, що:

o 27,8 % – дерев перебувають у доброму 
стані (1 бал);

o 47,1 % – у задовільному стані (2 бали);
o 19,8 % – в ослабленому стані (3 бали);
o 5,3 % – в пригніченому або аварійному 

стані (4–5 балів).
Основними причинами ослаблення стану 

дерев є:
o негативний вплив вихлопних газів від 

автотранспорту;
o ущільнення ґрунту та обмеження про-

стору для розвитку кореневої системи;
o незадовільні умови догляду або його 

відсутність.
Виявлено, що такі деревні види як Acer 

platanoides L., Tilia cordata (Mill.) та Populus 
nigra L., демонструють вищу адаптивність 
до умов міського середовища. Натомість 
Fraxinus excelsior L. та Betula pendula (Roth.) 
частіше зустрічаються в ослабленому стані.

Поточна ситуація засвідчує необхідність 
запровадження системного фітосанітарного 
моніторингу, покращення умов утримання 
вуличних насаджень, а також реконструкції 
озеленення завдяки санітарному обрізуван-
ню, заміні фаутних і аварійних дерев та ви-
довому підбору з урахуванням адаптивних 
властивостей рослин до урбанізованого сере-
довища.

Крім того, доцільним є активне впрова-
дження чагарникових елементів (живоплотів, 
бордюрів), що сприятиме підвищенню еколо-
гічної стійкості й естетичної привабливості 
міського ландшафту.

Подальші дослідження доцільно зосере-
дити на вивченні динаміки фітосанітарно-
го стану деревних рослин садово-паркових 
обʼєктів упродовж різних сезонів та років, з 
урахуванням змін кліматичних умов і рівня 
урбанізаційного навантаження. Важливим 
напрямом є аналіз біоекологічної стійко-
сті окремих таксонів, зокрема їхньої адап-
тивності до забруднення повітря, ґрунту 
та води. Перспективним є також створення 
електронного кадастру зелених насаджень із 
геоприв’язкою, що сприятиме підвищенню 
ефективності управління міською зеленою 
інфраструктурою та формуванню науково 
обґрунтованих програм з її реконструкції та 
розвитку.
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Taxonomic assessment of the dendrofl ora of 
garden and park facilities in Bila Tserkva

Zelinskyi B.
In todayʼs environment of urbanization and 

environmental degradation, it is important to pre-
serve and rationally use urban green spaces. Street 
plantings perform environmental, sanitary, social, 
and aesthetic functions: they improve the microcli-
mate, reduce noise, and purify the air. However, due 
to technogenic and anthropogenic factors, trees are 
often in a depressed state, requiring constant moni-
toring and scientifi cally based care. The study was 
conducted within the urbanized environment of Bila 
Tserkva using spatial, phytosanitary, and taxonomic 
characteristics of green spaces. Primary data on the 
location, species composition, and condition of trees 
were obtained from the «Smart Green BC» geopor-
tal. The condition of public green plantations, in-
cluding street trees along main roads, was assessed. 
We identifi ed 4281 greening objects, including 3163 
trees. The area of green spaces per capita is 3.1 m², 
which is signifi cantly below the standard of 7–10 
m². The species composition is diverse, dominated 
by the families Rosaceae, Salicaceae, Oleaceae, Ac-
eraceae, Fabaceae; the most common species are 
Platanus orientalis L., Populus italica (Münchh.) 
Moench, Acer platanoides L., Robinia pseudoaca-
cia L. According to the Kuznetsov scale, more than 
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48% of plantations require restoration. The main 
threats are mechanical damage, air pollution, soil 
compaction, and irregular maintenance. The spread 
of pests and pathogens also negatively aff ects the 
phytosanitary condition. The practical signifi cance 
of the study is to provide information for eff ective 
management of urban greenery, making informed 

decisions on plantation renewal, which will contrib-
ute to increasing environmental sustainability and 
life quality of residents.

Key words: taxonomic structure, dendrofl ora, 
urbanized environment, Bila Tserkva, street plant-
ings, species composition, adaptability, phytosanitary 
condition, green spaces, ecological sustainability.
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